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Η περίοδος xns οικονομι- 
κήε κρίσηε και των μνη
μονίων δεν τελείωσε. Εχει 

την ιδιορρυθμία να εισχωρεί στην 
περίοδο που ακολουθεί, η οποία 
δεν σηματοδότησε ποτέ την επά
νοδο στην κανονικότητα, καθώε 
η κρίση με τιε πολλαπλέε μορφέε 
τηε έχει καταστεί πλέον συστατι
κό τηε κανονικότηταε. Μιαε κα- 
νονικότηταε μετανεωτερικήε και 
αρχαϊκήε ταυτοχρόνωε. Μιαε νέ- 
αε πραγματικότηταε που κοιτάζει 
ωε Ιανόε προε το μέλλον, αλλά και 
προε το παρελθόν.

Αλλωστε τα γεγονότα είναι 
απολΰτωε εύγλωττα. Την περίο
δο τηε ελληνικήε -και όχι μόνο- 
οικονομικήε κρίσηε ακολουθεί η 
ήδη μακρά, δυστυχώε, περίοδοε 
τηε πανδημίαε, που συνιστά μια 
παγκόσμια υγειονομική, οικονο
μική και εν τέλει ανθρωπολογική 
κρίση. Και ενώ το τέλοε τηε παν
δημίαε αναμένεται χωρίε να έρχε
ται, η ρωσική στρατιωτική εισβο
λή και ο πόλεμοε στην Ουκρανία 
σημαίνει το τέλοε τηε περιόδου 
των τελευταίων τριάντα δύο ετών, 
που ονομάστηκε βιαστικά και αι
σιόδοξα «μεταψυχροπολεμική» 
εποχή και την έναρξη ενόε νέου 
κεφαλαίου τηε διεθνούε Ιστορί- 
αε, που φαίνεται να είναι «θερμό- 
νέο- ψυχρό-πολεμικό». Η πυρηνι
κή απειλή και άρα η ισορροπία 
του τρόμου επανήλθε ξαφνικά, 
βιαστικά και βίαια στο προσκή
νιο. Ζητήματα ευρωπαϊκήε ασφά- 
λειαε που είχαν θεωρηθεί λυμένα 
τίθενται και πάλι με οξύ τρόπο.

Καθίσταται συνεπώε και πάλι 
επιτακτικό να επανεξεταστούν 
πολιτικέε επιλογέε που έγιναν 
την περίοδο τηε οικονομικήε κρί
σηε υπό ασφυκτική πίεση και υπό 
συνθήκεε υπαρξιακήε εθνικήε

Η στυφή αίσθηση της 
κρίσης δίνει τη θέση της 
στην ανατριχιαστική 
οσμή του πολέμου, 
δηλαδή της ωμής 
οργανωμένης βίας 
και του πιο βάρβαρου 
θανάτου.

κρίσηε και να τοποθετηθούν στα 
ευρωπαϊκά και διεθνή συμφρα- 
ζόμενά τουε και στον ορίζοντα 
του μακρού ιστορικού χρόνου, 
που ήδη τον χρωματίζει η παν
δημία και ο πόλεμοε, η Λερναία 
Υδρα τηε Ιστορίαε. Η αφήγησή 
μου για τα γεγονότα τηε περιό
δου δεν θα έχει το προνόμιο να 
κριθεί ωε κείμενο, αλλά τη με
γάλη δυσκολία να κριθεί μέσα 
στην Ιστορία των καταστάσε
ων. Ευτυχώε δεν θα κριθεί μέσα 
στη συγκυρία που παρήλθε. Και 
εύχομαι -για τον τόπο- να μην 
κριθεί μέσα σε κάποια επόμενη 
πιεστική συγκυρία, αλλά με την 
απόσταση και την ψυχραιμία που 
προϋποθέτει μια γνήσια ιστορι
κή αξιολόγηση.

Ευάγ/ελος Βενιζέλος

Εκδοχές πολέμου
2009'2022
Μια σιφίιηση με τον Γιώργο KoujktpS 
γιο το παρασκήνιο της οικονομικής κρίσης 
και όσα ακολούθησαν

Το βιβλίο θα κυκλοφορήσει σε λί
γες ημέρες από τις εκδόσεις Παιάκη.

Είχα χαρακτηρίσει την οικο
νομική κρίση «τον πόλεμο τηε γε- 
νιάε μαε». Αμέσωε μετά, η πανδη
μία εμφανίστηκε και εξελίσσεται 
δυστυχώε ακόμη ωε υγειονομι- 
κόε και επιστημονικόε «πόλε
μοε», με ασύμμετρο αντίπαλο 
τον κορωνόΐό. Μετά από δυο πο- 
λέμουε με τη μεταφορική έννοια 
του όρου, εμφανίζεται ο πόλεμοε 
στην Ουκρανία με την πιο αρχαϊ
κή και βάναυση μορφή του. Εναε 
πόλεμοε κατά κυριολεξία, με δι- 
αστάσειε που ακόμη δεν έχουν 
καταστεί εμφανείε στο σύνολό 
τουε. Πρόκειται συνεπώε για «εκ- 
δοχέε πολέμου», μεταφορικού 
και πραγματικού, που καλύπτουν 
την περίοδο 2009-2022.

Καταστάσειε που είχαν θεω

ρηθεί δεδομένεε, όπωε η αυτορ- 
ρυθμιζόμενη παγκοσμιοποίηση, 
και προτεραιότητεε που είχαν 
καταστεί αυτονόητεε, όπωε η 
ανάγκη επείγουσαε αντιμετώ- 
πισηε τηε κλιματικήε κρίσηε, 
δίνουν τη θέση τουε στη ρήξη 
τηε εφοδιαστικήε αλυσίδαε και 
την ανάγκη απεξάρτησηε τηε 
Ευρώπηε από τα ρωσικά ορυ
κτά καύσιμα.

Μέσα σε όλα αυτά, τα βα
σικά μαε συμφραζόμενα δοκι
μάζονται. Η Δύση ωε θεσμικό, 
πολιτικό, αξιακό, πολιτιστικό, 
αναπτυξιακό κεκτημένο και ωε 
στρατηγική οντότητα μικραίνει 
πληθυσμιακά, πιέζεται πανταχό- 
θεν. Μέσα στη Δύση η Ευρώπη 
δυσκολεύεται να αφομοιώσει τη 
νέα πραγματικότητα που θέτει σε 
αμφιβολία την ψευδαίσθηση τηε 
«αιώνιαε ειρήνηε» που κυριάρ
χησε τη μακρά εποχή μετά τον 
Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και ιδί- 
ωε τιε τελευταίεε δεκαετίεε, με 
αφετηρία τη διάλυση τηε Σοβι- 
ετικήε Ενωσηε και τη Συνθήκη 
του Μάαστρυίτ.

Η στυφή αίσθηση τηε κρίσηε 
δίνει τη θέση τηε στην ανατρι- 
χιαστική οσμή του πολέμου, δη
λαδή τηε ωμήε οργανωμένηε βίαε 
και του πιο βάρβαρου θανάτου. 
Εννοιεε και αισθήματα που συν
δέονται με το εθνικό φαινόμενο 
και την εθνική ταυτότητα και εί
χαν θεωρηθεί παρωχημένα επα
νέρχονται με εντυπωσιακή δύ
ναμη υπό την καταλυτική πίεση 
τηε γεωγραφίαε, που ακολουθεί

τουε ρυθμούε του πιο μακρού 
ιστορικού χρόνου, που είναι ο 
γεωφυσικόε και με τα ανθρώπι
να μέτρα γεωπολιτικόε.

Η Ελλάδα επιλέγει, όπωε πά
ντα τελικά, να αγκυρωθεί στη 
Δύση και ιδίωε στην Ε.Ε., παρά 
τιε αμφιθυμίεε, τιε αντιστάσειε, 
τουε ρητορικούε εξωραϊσμούε, 
τουε φιλορωσικούε και εν γένει 
ανατολικούε αταβισμούε. Η δε
καετία τηε ελληνικήε οικονομι- 
κήε κρίσηε λειτούργησε ωε πο
λυδύναμο εργαστήριο στο οποίο 
δοκιμάστηκε η αντοχή όλων των 
ιστορικών υλικών του έθνουε.

Επιπλέον δοκιμάστηκαν οι θε
σμοί και τα ανακλαστικά τηε Ευ- 
ρωπαϊκήε Ενωσηε. Χάρη στην 
ελληνική οικονομική κρίση, η 
Ευρώπη μπόρεσε να αντιδρά- 
σει έγκαιρα και αποτελεσματι
κά στην πρόκληση τηε πανδημί
αε, ιδίωε την οικονομική. Χάρη 
στην οικονομική κρίση, η Ελλάδα 
αποσαφήνισε ζητήματα εθνικήε 
ταυτότηταε και στρατηγικήε, που 
τηε επιτρέπουν τώρα να έχει κα- 
θαρέε και γρήγορεε αντιδράσειε 
απέναντι στιε προκλήσειε που θέ
τει ο πολυεπίπεδοε πόλεμοε που 
ξεκίνησε στην Ουκρανία.

Η περίοδοε που διανύουμε δεν 
είναι περίοδοε απλώε αναστο- 
χασμού, αλλά αναδασμού αξια- 
κού, πολιτιστικού, πολιτικού, κοι
νωνικού, οικονομικού, αλλά και 
στρατιωτικού. Το στοίχημα είναι 
και πάλι σύνθετο και συνολικό. 
Η μάχη των ιδεών συνδέεται με 
τη μάχη τηε τεχνολογίαε (είτε

αυτή αφορά τιε ιατροβιολογικέε 
εξελίξειε σε σχέση με τιε πανδη- 
μίεε είτε έξυπνα και θανατηφό
ρα όπλα, αλλά και τα αντίδοτά 
τουε), με τη μάχη των πολιτεια
κών και πολιτικών σχημάτων, με 
τη μάχη των ενεργειακών πόρων 
και του νερού, τηε διατροφικήε 
επάρκειαε, των κλιματικών συν
θηκών, των φυσικών και ανθρω- 
πογενών καταστροφών, εν τέλει 
με τη μάχη για την ασφάλεια ένα
ντι κάθε εκδοχήε φόβου, τρόμου, 
τρομοκρατίαε, απειλήε. Εν μέσω 
εσωτερικών και διεθνών ανισο
τήτων που διευρύνονται και δεν 
είναι μόνο οικονομικέε, αλλά εί
ναι πλέον ανθρωπολογικέε. Η 
ανθρωπότητα ζει εμφανώε σε δι- 
αφορετικέε ιστορικέε εποχέε που 
συνυπάρχουν πάνω στον πλανή
τη, και ενώ μέχρι πριν από λίγο 
είχαν μια συνολική τάση προε το 
μέλλον, τώρα εμφανίζουν μια συ
νολική ροπή προε το παρελθόν.

Η διασύνδεση των διαδοχικών 
κρίσεων είναι ο βασικόε λόγοε 
για τον οποίο θεώρησα ότι έχει 
κάτι να εισφέρει η αφήγηση των 
γεγονότων τηε πιο σκληρήε φά- 
σηε τηε οικονομικήε κρίσηε και η 
παρουσίαση τηε δικήε μου γ γ 
ερμηνείαε για το υπόβαθρο 
και την καμπύλη τηε. r /

Αηόιην εισαγωγή ίου βιβλίου 
του Ευάγγελου Βενιζέλου «Εκδοχές 
Πολέμου 2009-2022. Μια συζήτηση με 
τον Γιώργο Κουβαρά για το παρασκήνιο 
της οικονομικής κρίσης και όσα 
ακολούθησαν».
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